广东省交通厅关于加强道路运输
车辆二级维护管理工作的通知

为贯彻落实《中华人民共和国道路运输条例》，进一步强化道路运输车辆技术管理，预防道路运输车辆机械事故发生，确保道路运输安全，根据《道路货物运输及站场管理规定》、《机动车维修管理规定》、《道路危险货物运输管理规定》、《道路旅客运输及站场管理规定》（分别为交通部2005年第6、7、9、10号令）等规定及我省相应的实施办法，现将加强我省道路运输车辆二级维护管理工作的有关事项通知如下，请遵照执行。

一、适用对象

根据《道路旅客运输及站场管理规定》、《道路货物运输及站场管理规定》及《道路危险货物运输管理规定》，凡在我省办理了《道路运输证》的经营性道路运输车辆及非经营性道路危险货物运输车辆（以下统称道路运输车辆）应按照本通知的规定执行。

机动车驾驶员培训机构教学车辆参照本通知的规定执行。

二、适用主体

本通知适用主体包括: 县级以上道路运输管理机构及道路运输企业或单位、机动车维修企业、机动车综合性能检测机构。

在道路运输车辆二级维护管理工作中各方主体工作内容：

（一）道路运输企业或单位应按有关国家及行业标准、技术规范对所属的运输车辆实施二级维护，确保运输车辆技术状况良好、运行安全、环保节能。

（二）承担运输车辆二级维护作业的机动车维修企业应按有关国家及行业标准、技术规范执行运输车辆二级维护作业，确保二级维护质量。
（三）受机动车维修企业委托从事运输车辆二级维护竣工质量检验的机动车综合性能检测机构应按有关国家及行业标准、技术规范执行二级维护竣工质量检验，确保二级维护竣工质量。
（四）核发运输车辆《道路运输证》的县级以上道路运输管理机构应在道路运输车辆年度审验时对辖区内道路运输车辆的二级维护情况进行审验和监管。
三、道路运输车辆的档案管理
道路运输企业或单位、机动车维修企业、机动车综合性能检测机构和县级以上道路运输管理机构应分别建立车辆技术档案、机动车维修档案、车辆检测档案和车辆管理档案，一车一档，并妥善保管备查。对相关内容的记载应当及时、完整和准确，不得随意更改。
（一）道路运输企业或单位应建立《车辆技术档案》（样式见附表一），主要内容包括：车辆基本情况、主要部件更换情况、修理和二级维护记录（含维修竣工出厂合格证）、技术等级评定记录、客车类型及等级评定记录、车辆变更记录、行驶里程记录、交通事故记录等。

个体普通货物运输经营者可委托具有二级维护资格的机动车维修企业建立《车辆技术档案》，双方应签订委托协议并向核发《道路运输证》的道路运输管理机构备案。

（二）机动车维修企业应建立《机动车维修档案》（样式见附表二），主要内容包括：车辆的维修合同、维修项目、具体维修人员及质量检验人员、检验单、竣工出厂合格证（副本）、结算清单及有关记录等。

（三）机动车综合性能检测机构应建立《车辆检测档案》（样式见附表三），主要内容包括：车辆技术参数、送检记录、车辆检验报告单和整车外观与装备检视原始记录表等。

车辆技术参数可按车型集中建档。

（四）核发《道路运输证》的县级以上道路运输管理机构应建立《车辆管理档案》（样式见附表四），主要内容包括：车辆基本情况、二级维护和检测记录（含维修竣工出厂合格证复印件）、技术等级评定记录、客车类型及等级评定记录、车辆变更记录、交通事故记录等。

道路运输管理机构应分别结合《道路运输证》的核发、运输车辆年度审验工作对新进入道路运输市场的车辆、在用车辆建立《车辆管理档案》。

（五）《车辆管理档案》和《车辆技术档案》应随车转移并保存至道路运输车辆退出运营后一年；《机动车维修档案》和《车辆检测档案》的保存期为二年。

（六）县级以上道路运输管理机构应加强对道路运输企业或单位、机动车维修企业和综合性能检测机构的建档情况的监督检查。

（七）各类档案应在道路运输车辆2006年度审验工作中逐步完善，并于道路运输车辆2007年度审验工作全面到位。

各类档案应分别按附表统一的样式制作，需增补档案内容的，可另行增加附录。

四、道路运输车辆二级维护的实施与竣工检验

（一）道路运输企业或单位应依据国家、行业或者地方的标准和规范、机动车生产企业提供的维修手册和使用说明书以及车辆状况等要求，制定科学的道路运输车辆维护计划，确定车辆维护周期和二级维护作业项目内容，自主选择具备二级维护能力的一、二类维修企业或危险货物运输车辆维修企业进行车辆二级维护，并建立健全《车辆技术档案》。

（二）机动车维修企业实施运输车辆二级维护应严格按《汽车维护、检测、诊断技术规范》（GB/T18344）、《营运车辆综合性能要求和检验方法》（GB18565）等有关规定实施二级维护车辆进厂检验、维护作业以及竣工质量检验，强化二级维护竣工质量检验制度。

（三）运输车辆二级维护的竣工检验

1、二级维护竣工质量检验是二级维护作业的最后一道工序。竣工质量检验不合格的车辆，必须返修后复检，直至检验合格。竣工质量检验合格的车辆由维修企业签发出厂合格证。未经竣工检验或检验不合格的车辆，不得签发出厂合格证，不得交付使用。

2、一类机动车维修企业及二类机动车维修企业委托进行道路运输车辆二级维护竣工质量检验的机动车综合性能检测机构，应使用全省统一的二级维修竣工检验报告单填写检验结果，车辆检验电子档案通过电子报备登记监管系统与交通主管部门（道路运输管理机构）联网。

3、二类机动车维修企业委托机动车综合性能检测机构进行道路运输车辆二级维护竣工质量检验时，应与机动车综合性能检测机构签订二级维护竣工质量检验委托合同；检验费用应由维修企业承担，不得由托修方另行支付。                                                                                                                                                                                                                                                  

五、道路运输车辆二级维护的监管

（一）道路运输管理机构应通过完善运输车辆管理档案对道路运输车辆二级维护情况进行监管，并结合道路运输车辆年度审验严格把关。

（二）为完善运输车辆管理档案管理，对车辆二级维护情况实行报备登记制度。道路运输企业或单位应向核发《道路运输证》的道路运输管理机构报备运输车辆二级维护情况。

各类道路运输车辆报备登记周期如下：班线经营客运车辆至少每三个月1次，一年不少于4次；包车客运车辆、危险货物运输车辆、农村客运车辆至少每四个月1次，一年不少于3次；普通货物运输车辆至少每六个月1次，一年不少于2次。上述各类车辆每年其中1次二级维护情况报备登记可与车辆技术等级评定报备结合进行。

道路运输企业或单位应按报备周期在车辆取得二级维护出厂合格证后向核发《道路运输证》的道路运输管理机构报备二级维护出厂合格证，道路运输管理机构核对上述信息资料后在《车辆管理档案》中登记备案。

（三）各级道路运输管理机构及从事道路运输车辆二级维护竣工质量检验的维修企业、检测机构应建立电子资料传送系统，在运输车辆二级维护竣工检验后合格后，于三个工作日内将二级维护竣工检验单通过我省电子资料传送系统传送至核发《道路运输证》的道路运输管理机构备案。

暂时未能建立电子资料传送系统的机动车维修企业，按季度向核发《道路运输证》的道路运输管理机构报送车辆维修出厂合格证原件及复印件、《二级维护竣工检验单》原件和复印件。道路运输管理机构应在《车辆管理档案》中登记并将有关复印件存档。

六、责任追究

（一）道路运输企业或单位、机动车综合性能检测机构不按规定实施道路运输车辆二级维护的，按国家相关法规处理。

（二）道路运输管理机构不按规定实施道路运输车辆监管的，按国家及我省有关法规予以责任追究。

七、本通知自2007年9月1日起施行。粤运维〔1993〕175号文同时废止。

附表：1、《车辆技术档案》样式;
      2、《机动车维修档案》样式;
      3、《车辆检测档案》样式；
      4、《车辆管理档案》样式；
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