关于编报2011年交通运输固定资产投资

建议计划的通知
为做好2011年交通运输固定资产投资计划编制工作，现将有关要求通知如下： 
一、高度重视两个五年计划过渡期的衔接工作
目前，各单位都在集中力量编制“十二五”交通运输发展规划，各地的规划（草案）尚未和部的规划（草案）进行对接，因此，2011年交通运输固定资产投资计划编制工作存在一定程度的不确定性。在此情况下，各地要高度重视两个五年计划过渡期的衔接工作，一是首先确保在建项目；二是在已经各级政府批准的规划中筛选前期工作成熟的项目；三是按照“加快转变发展方式，促进现代交通运输业发展”的要求研究确定新开项目。另外，各地要加快普通国道、省道改造项目的前期工作力度，做好项目储备。
二、2011年中央投资安排的原则和方向

（一）公路方面。2011年重点安排国家高速公路网规划项目的建设，加大国道改造力度，兼顾重要省道，稳步推进农村公路建设，特别是西部通乡通村油路建设。继续安排国边防公路、口岸公路、危桥安保等建设，继续重点安排国家公路运输枢纽的建设，积极推进综合客运枢纽和综合物流园区建设。优先安排玉树地震灾后公路恢复重建。

（二）水运方面。突出内河和沿海港口公用设施建设，重点安排长江干线、京杭运河、西江航运干线、长江三角洲、珠江三角洲高等级航道等内河航运建设。沿海港口重点安排公用航道和防波堤以及陆岛码头建设。

（三）支持系统。重点加强水上交通安全监管和救助能力建设，优先安排安全通信监控、监管救助飞机、船舶及基地、溢油应急和抢险打捞装备的建设，推进长江航道维护船舶和长航公安设施设备建设；开展交通运输行业应急保障、行业监管和公众服务体系信息化建设；继续推进行业重点实验室、科技研发中心基础条件和重大关键技术装备的建设。

三、2011年交通运输固定资产投资计划编报工作的具体要求

（一）结合“十二五”规划编制，优先选择成熟项目。各级交通运输部门在计划编报中，应注意加强与“十二五”规划编制的衔接。要求明年年度计划安排的项目一定在申请纳入部规划的范围内，优先选择前期工作进展较快、明年具备开工条件的项目。
（二）严格执行基本建设程序，加快前期工作进度。凡要求在2011年新列入部计划并申请中央资金的项目，除转移支付的一般公路项目外，其它建设项目必须具备工程可行性研究和初步设计（或施工图设计）批准文件。工程可行性研究批准文件于七月底前报送（我部或国家发改委批复文件提供一份，其它批复文件一式两份），初步设计批准文件十月底前报送，公铁平交改立交项目提供前期批准文件或与铁路部门签订的协议书。

（三）加强资金支付的管理工作。各单位应根据项目建设进度需要申请中央投资，尤其是占用土地的新开项目，要认真考虑使用土地获得批准的时间周期，防止未批先建问题的发生，依此测算年度资金需求。对不能很好执行中央资金计划产生严重滞留的单位，要核减下一年度资金安排。

（四）国边防公路建议计划要由各省（区、市）交通运输主管部门与省交通运输战备部门共同编制，联合报部并同时抄送总后军交部。

（五）“十二五”部将加大国省道改造中央投资力度，并提高补助标准。重点安排国道项目，适当安排对地方经济发展具有重要意义的省道改造。各省（区、市）交通运输主管部门务必高度重视前期工作，及早展开相关工作，加大项目储备。有关管理工作要求另文下达。

（六）中央车购税投资安排的国家公路运输枢纽站场建设资金仅限用于场地设施和站务用房等生产设施的建设，相关批复文件应明确生产设施的建设规模、投资等内容。综合性客运枢纽批复文件应明确公路客运站的建设规模和投资规模，并附项目概算表。

（七）公铁平交改立交计划仅限安排现有的公铁平交道口改造，不安排新建公路项目上的公铁立交。

（八）今年因特大洪涝灾害造成公路损坏的部分省份，对里程较长且路基路面严重损坏需要恢复重建的国省道，部将给予资金补助，仍按基本建设程序申请。对里程较长且损坏严重的农村公路，在明年车购税转移支付切块中，应优先考虑予以恢复重建。

四、有关计划表格分类及编报范围说明

（一）各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团和计划单列市交通运输厅(局、委)编制并上报所有的公路建设建议计划表和水运建设建议计划表（含“非中央投资水运基本建设项目建设计划表”）。

（二）长江航务管理局、珠江航务管理局、长江口航道管理局、大连市港口与口岸局、上海市交通运输和港口管理局编制并上报“中央投资水运基本建设项目建议计划表”，大连市港口与口岸局、上海市交通运输和港口管理局还应同时报送“非中央投资水运基本建设项目建设计划表”。

（三）部属事业单位(含海事、救捞、科研教育等其他事业单位)编制并上报“支持系统基本建设建议计划表”。

五、建议计划上报的方式和时间

接到本通知后，各单位要抓紧建议计划的编报工作。

（一）建议计划以正式文件报送一式四份，要对2010年计划执行情况和2011年建议计划进行具体说明。同时将电子文件发送给综合规划司（电子邮箱地址请电话联系，国、边防公路建议计划请勿通过电子邮件发送）。

（二）请于2010年7月30日前报部综合规划司。危桥改造、安保工程、灾害防治建议计划按部公路局要求编报。

（三）本通知及建议计划空白表可直接下载电子版，各单位直接套用空白表格，不得另行造表(下载地址：电子信箱 moc93118@126.com，密码：123456)。
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