
广东省交通运输厅关于落实客运班车实名制进一步加强道路旅客运输及客运站管理的通知（公开征求意见稿）

各地级以上市交通运输局（委），顺德区环境运输和城市管理局，省道路运输管理局：

为进一步规范我省道路客运及客运站管理，根据《交通运输部关于修改〈道路旅客运输及客运站管理规定〉的决定》（交通运输部〔2016〕82号令）有关要求，现将落实省市际客运班线旅客实名制管理等有关工作通知如下，请遵照执行。
一、全面实施省市际客运班线旅客实名制管理

（一）凡在我省经营的省际、市际客运班线经营企业及其委托的售票单位、起讫站点和中途停靠站点客运站，要按规定实行旅客实名制管理。其他客运班线及客运站实行实名制管理的范围，厅将另行研究旅客实名制管理办法。

（二）实行实名制售票的，应要求购票人提供旅客的有效身份证件（证件类型见附件）原件，并在客票上记载旅客的姓名、身份证件号码信息。携带免票儿童的，应当凭免票儿童的有效身份证件同时免费申领实名制客票。通过网络、电话等方式实名购票的，购票人应当提供真实准确的旅客有效身份证件信息，并在取票时提供旅客的有效身份证件原件。旅客遗失客票的，经核实其身份信息后，售票人应当免费为其补办客票。

（三）实行实名制查验的，应在旅客乘车前要求出示有效客票和本人有效身份证件原件，对车票记载的身份信息与旅客及其有效身份证件原件（以下简称票、人、证）进行一致性核对并记录有关信息，对拒不提供本人有效身份证件原件或者票、人、证不一致的，不得允许其乘车。

（四）客运班车经营者及客运站经营者对实行实名制管理所登记采集的旅客身份信息及乘车信息，应当依公安机关的要求向其如实提供。对旅客身份信息及乘车信息自采集之日起保存期限不得少于1年，涉及视频图像信息的，自采集之日起保存期限不得少于90日。客运班线经营者及客运站经营者对实行实名制管理所获得的旅客身份信息及乘车信息，应当予以严格保密，造成泄密的，按国家相关法律法规执行。

（五）2017年8月31日前，相关客运企业及客运站要完成生产经营及售票系统的升级改造，推进相关工作过程中可与广东南粤通客运联网中心有限公司联系获取技术支持和服务。升级改造完成前，相关设施设备暂不能支持旅客身份信息自动读取的，应采取人工登记、查验的方式开展实名售票和实名查验工作，并做好旅客乘车有关信息登记、造册保存及保密工作。

（六）各地交通运输主管部门要制定辖区推进道路客运旅客实名制工作方案，督促辖区有关客运企业和站场严格落实实名制管理，向旅客公告实名制管理有关要求，做好相关生产经营系统升级改造、设施设备配置以及实名制管理人员培训等工作，并针对客流高峰、恶劣天气、设备系统故障、重大安保活动等特殊情况制定有效的应急预案；各级交通运输执法部门要加强对实名制管理工作的监督检查，发现问题立即督促整改，对未按规定对旅客身份进行查验，或者对身份不明、拒绝提供身份信息的旅客提供服务的，要依照规定追究相关企业、站场及相关人员的责任。

二、规范省市际客运班线暂停经营报备管理

（一）省际、市际客运班线经营企业在经营期限内要求暂停经营的，应当在暂停经营之日起提前30日通过广东省道路运输企业服务平台提交备案，地级以上市交通运输主管部门综合评估企业申请和当地客运市场运行情况，确定暂停经营起止时间。省际、市际客运班线每年暂停经营备案不超过3次，连续暂停经营超过180天后如有其他客运企业申请开行该班线，将收回该班线经营权，依法予以重新许可，否则可继续保留该班线经营权直至经营期结束。对未经备案擅自连续180天以上停运的，按规定收回其经营权。
（二）自2017年5月1日起，经报备连续暂停经营时间超过120天的，省运政信息系统将每15天通过短信方式提醒相关经营者。请道路客运经营企业及时修改省运政信息系统联系人和电话，确保及时接收提醒信息。省道路运输管理局每月定期对因各种原因处于停止经营状态的省际、市际客运班线以及市际包车（含未报备车辆）进行统计，对连续停止经营超过150天的，通过广东省道路运输管理信息网进行公布；对连续停止经营超过180天的，依照有关规定处理。

三、继续开展班线跨节点调整和转包车业务

为优化配置道路客运存量运力资源，提高运力利用效率，更好地平衡供需关系，满足新形势下道路客运服务需求，厅决定继续开展市际班线跨节点调整起讫站场和省际、市际客运班线调整市际包车业务，我省尚处在经营权有效期内符合相关条件的省际、市际客运班线经营企业，可根据需要申请办理上述业务。

四、规范省际客运班线运力发展

（一）我省道路客运企业申请新增我省与外省区两个毗邻市之间省际客运班线运力的，厅委托相关地级以上市交通运输主管部门许可，相关地级以上市交通运输主管部门征求相邻省区毗邻市交通运输主管部门意见后，报省道路运输管理局备案后开行。

（二）我省道路客运企业申请新增我省至外省（区、市）非毗邻市之间的省际道路客运班线的，可通过广东省道路运输企业服务平台或广东省网上办事大厅提出申请。省道路运输管理局负责受理申请，按照交通运输部2014年9月修订的《道路运输管理工作规范》（交运便字[2014]181号）有关要求，通过广东省道路运输管理信息网进行公示，并向相关单位征求意见，综合各方面意见提出许可或不予许可的建议报厅，由厅作出决定。同一班线有2家客运企业申请的，优先许可给上一年度诚信评分较高的客运企业；同一班线有3家及以上客运企业申请的，厅将组织采取服务质量招投标的方式确定经营企业。
（三）鼓励省际客运班线经营企业通过调整起讫站点、中途配客站点等方式，更好地适应群众出行需求。省际客运班线跨地级市调整起讫站点的，按新增班线办理，同等条件下优先许可。

本通知自2017年  月 日起施行，有效期至  年 月 日。

                              广东省交通运输厅

                               2017年 月 日

附件：

 

客运班车旅客实名制有效证件类型

 

居民身份证、临时身份证、户口簿、机动车驾驶证、军官证、武警警官证、士兵证、军队学员证、军队文职干部证、军队离退休干部证、军队职工证、退伍证、护照、港澳居民来往内地通行证、中华人民共和国往来港澳通行证、台湾居民来往大陆通行证、大陆居民往来台湾通行证、外国人居留证、外国人出入境证、外交官证、领事馆证、海员证、外交部开具的外国人身份证明、地方公安机关出入境管理部门开具的护照报失证明、地方公安机关开具的临时身份证明等。16周岁以下未成年人有效身份证件还包括学生证，有关合法有效证件国家另有规定的，从其规定。
