广东省交通运输厅关于LNG动力船舶

优先过闸的指导意见
为深入贯彻习近平生态文明思想，落实党中央关于生态环境保护和打赢蓝天保卫战的决策部署，加快推广新能源交通运输，发展内河清洁航运，根据《航道法》《国内水路运输管理条例》《内河交通安全管理条例》《通航建筑物运行管理办法》等有关规定，结合我省实际，制定本指导意见。
本指导意见中的优先过闸，是指船闸运行单位(以下简称运行单位)优先受理LNG动力货运船舶（以下简称LNG船舶）的报闸申请，优先安排LNG船舶过闸排档计划，优先调度LNG船舶过闸。
一、适用范围
本指导意见适用于通过广东省内船闸的LNG动力船舶。LNG动力船舶，是指LNG单一动力船舶。

二、LNG船舶优先过闸条件
（一）LNG船舶符合船闸所规定的船型主尺度要求，持有效的船舶检验证书、国籍证书、所有权证书，船舶检验证书应标注有LNG燃料动力。

（二）船员持有海事管理机构颁发的LNG船舶培训证书。

（三）LNG船舶在LNG罐体或船舷醒目位置设置“LNG动力”标识。

（四）LNG船舶所属企业一年内应有良好的船舶安全营运记录。
三、LNG船舶过闸要求
（一）运行单位应当建立船舶调度信息化平台，对过闸船舶资料登记、建档，受理船舶过闸申请、编制船舶过闸调度计划，组织船舶过闸。

（二）LNG船舶过闸前，须按过闸规定向运行单位提交当前航次报闸申请。固定航线的LNG船舶，运行单位可简化报闸手续、预留固定排档计划等措施，方便船舶过闸。

（三）运行单位对可优先过闸的船舶，原则上按照以下顺序，合理调度：抢险救灾船、军事运输船、客运班轮、重点急运物资船、执行任务的公务船、LNG船舶、集装箱船舶。

（四）运行单位安排LNG船舶待闸时，应安排在锚地便于驶离的位置。LNG船舶从锚地到闸室调度过程中，可采取远程调度方式，直接从锚地航行到闸室，尽量减少船舶航行时间。
（五）多艘LNG船舶同时过闸，运行单位应按船舶到达的先后顺序受理优先过闸申请和制定调度计划。

（六）LNG船舶过闸中（从锚地开始进闸到驶离船闸），运行单位工作人员应加强巡视检查、视频检查，通航建筑物系泊设施、消防设施应处于良好状态。
（七）LNG船舶如存在申报虚假过闸信息、不服从运行单位指挥等违反过闸规定情形的，运行单位应及时、准确、全面记录其违规情形，取消其一年内的优先过闸资格，并告知违规船舶，抄报海事、交通运输管理部门加强行业诚信管理。

（八）船闸运行单位应当制定载运危险货物船舶专项运行调度和通航保障方案并严格实施，不得安排危险货物船舶与客船同一闸次通过。

（九）船闸运行单位应当将优先过闸船舶的名称、货种、监督投诉电话等信息及时进行公示，接受社会监督，对申请调度、次序有异议的应及时给予处理反馈。

四、LNG船舶优先过闸安全监管
（一）LNG船舶所属企业（或船舶所有者）应落实安全生产主体责任，建立健全安全生产制度，落实各项安全生产保障措施。制定LNG船舶安全制度和应急预案，加强对LNG燃料存储设备、管理、阀件、接头等动力系统和船舶消防系统的检查维护。对船员开展过闸安全知识培训及专项应急演练。

（二）运行单位应制定LNG船舶的过闸操作规程和安全制度，应适时配置与LNG危险性相适应的消防及应急设备设施，针对碰撞、LNG泄漏、火灾、人员撤离等突发事件完善专项应急预案。对船闸管理人员应适时开展相应LNG应急管理培训，进一步加强船闸运行管理的水平，积极采取新技术、新手段，为LNG船舶过闸提供快捷、优质服务。

（三）航道部门应加强对LNG船舶优先过闸的协调，并加强船闸运行的技术核查工作，指导船闸运行单位做好LNG船舶优先过闸工作。

（四）各地市交通运输主管部门应加强对运输企业（或船舶所有者）的检查和指导，规范LNG船舶运营，及时了解并汇总上报LNG船舶运营相关情况，做好行业管理工作。
五、其他事项
本指导意见自2021年8月1日起实施，有效期5年，由广东省交通运输厅负责解释。纯电池电力推进、纯氢能清洁能源动力船舶过闸参照执行。


