《广东省交通运输厅关于交通建设市场

信用管理的办法》政策解读

《广东省交通运输厅关于交通建设市场信用管理的办法》（以下简称《办法》），计划于2022年3月1日起开始施行，有效期5年。现将《办法》有关内容解读如下：
一、《办法》出台的背景

自2008年开展第一期公路水运工程施工和监理企业信用评价工作以来，我省共组织了13期公路水运工程从业单位信用评价。从实施情况来看，信用工作已成为一项重要的行业管理举措，有效规范了公路水运工程建设市场秩序，对强化公路水运工程建设管理水平、促进从业单位和人员提高诚信自律意识发挥了积极作用，成效显著。但按照国家和省的信用体系建设要求，我省交通建设信用管理体系还未健全，缺少了如交通建设市场信用管理、从业人员信用评价等有效管理制度。

根据省委、省政府以及交通运输部关于信用体系建设的决策部署，为进一步优化和完善我省交通建设市场信用管理制度，构建我省“全领域、全流程、全覆盖（公路、水运、省管铁路）”的交通建设信用体系，推进交通运输行业治理体系和治理能力现代化，我厅制定了《办法》。《办法》是对全省交通建设市场信用管理工作的统领，对交通建设从业单位、从业人员的信用以及信用等级的产生、审核、公告、修复等进行相关约定。
　　二、《办法》的编制依据

依据《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设 构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《国务院办公厅关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》（国办发〔2020〕49号）、《广东省社会信用条例》（2021年3月广东省第十三届人大常委会第三十次会议通过），以及《公路建设市场信用信息管理办法》（交公路发〔2009〕731号）、《水运工程建设市场信用信息管理办法》（交水发〔2008〕510号）、《工程咨询行业管理办法》（发展和改革委员会令第9号）等有关法律法规和部门规章，并结合我省交通建设信用评价工作实际，制定本办法。

三、《办法》的主要内容

《办法》共计9章41条。
第一章总则部分。主要明确文件制订目的、制订依据、适用范围、基本原则和术语界定。
第二章管理职责部分。规定了省交通运输主管部门、各地级以上市交通运输主管部门、项目建设单位以及从业单位的管理职责，鼓励企事业单位、信用服务机构、行业协会以及其他组织参与交通建设市场信用体系建设，提高行业信用管理水平。
第三章信用信息内容分类部分。主要明确了交通建设市场信用信息的分类和内容。
第四章信用信息采集与更新部分。主要明确了各单位在采集和更新工作中的责任分工，并提出了加强交通建设市场信用信息安全管理，保障信用信息安全的要求。
第五章信用评价部分。主要明确了交通建设市场从业单位和从业人员信用评价的内容与标准、评价等级、评价采信依据和评价方式。
第六章信用信息发布与应用管理部分。主要规定了交通建设市场信用信息管理的相关要求，提出应充分利用信用信息，建立奖惩机制和差别监管措施的原则性要求。
第七章信用信息异议与修复处理部分。主要明确了交通建设市场从业单位及从业人员对信用信息提出异议或者修复的处理方式及具体程序。
第八章监督管理部分。主要明确了信用信息管理工作中对相关行为和相关人员的监督管理措施。
第九章附则部分，明确了本办法的生效时间和有效期限。

四、《办法》的适用范围

《办法》适用于我省公路、水运、省管铁路等交通建设市场主要从业单位和主要从业人员有关信用信息的采集、评价、共享、公开，以及守信激励和失信惩戒、信用主体权益保护等信用管理活动。

五、信用主体对信用信息的异议

从业单位及从业人员认为其信用信息存在错误、遗漏、超期公示或者侵犯商业秘密、个人隐私等合法权益时，可提出异议申请，并提供相关书面说明材料，按《广东省社会信用条例》等有关规定程序办理。



