《广东省交通运输厅危险化学品水路运输装卸管理人员从业管理办法》解读
日前，广东省交通运输厅发布了《广东省交通运输厅危险化学品水路运输装卸管理人员从业管理办法》（以下简称《办法》），自2022年2月1日起施行。为便于各地交通运输（港口）行政主管部门、有关企业及从业人员更好地理解该办法的相关内容，切实做好贯彻实施工作，现就《办法》出台的目的及主要内容解读如下。

一、办法出台的目的是什么？

2016年《危险货物水路运输从业人员考核和从业资格管理规定》出台后，我省已有近2万人次参加了从业资格考核，其中超过4400人考核合格，取得职业资格，对加强我省危险化学品港口装卸作业安全管理起到了积极的作用。随着持证人员数量的不断增长，各地在对从业人员从业的日常监管中也发现了一些问题，需要通过制度化建设加以明确。
二、参加从业资格考核对学历有什么要求？

危险化学品的装卸管理是危险性较大的工作，必须具备较为全面的化学知识，按照我国目前的教学安排，完成高中阶段学业或化工类中等及以上职业教育才能具备较为完整的化学知识，为提高我省从业人员的整体水平，鼓励高中及以上学历或化工类中等及以上职业教育水平的人员参加从业资格考核，这既是安全生产管理的实际需要，也是落实全国安全生产三年行动计划的要求。
三、证书换发需要提交什么资料？

卸管理人员申请换发资格证书，应提交证书有效期内安全生产教育及考核记录。因实施培训教育的主体不同，提交的材料应能证明持证人在证书有效期内每年参加安全生产教育培训不少于16小时，并且考核合格。如单次教育培训不足16小时，可多次合并计算时长，但合并计算时长的每次教育培训都应考核合格。

四、现场持证的装卸管理人员数量有什么要求？

危险化学品港口装卸作业应全程在具有从业资格的装卸管理人员现场指挥或者现场监控下进行。由于大型船舶装卸作业时间较长，会产生跨班次作业，则每个作业班次均应配备持证的装卸管理人员。考虑到一个班次作业时长通常为8小时以上，在此期间装卸管理人员需要离开作业现场进行餐饮等必要的生理活动，则每个班次配备的持证装卸管理人员一般不应少于两人。
五、如何理解现场管理或现场监控？

虽然港口经营人在作业现场都安装了视频监控设备，但是受限于角度和清晰度，难以对现场进行完全覆盖，特别是事故初期往往现象不明显，通过视频监控无法及时发现；有些企业集中控制室与实际作业现场距离过远，也不利于现场处置，因此规定了危险化学品港口装卸作业应全程在具有从业资格的装卸管理人员现场指挥或者现场监控下进行。但是集中控制室可以监测到一些工艺参数的突变等现场无法及时发现的异常，因此鼓励集中控制室也配备持证的装卸管理人员。
六、作业点应如何划分划分？

我省港口散装固体、包装危险化学品都是使用机械装卸，一艘船舶的装卸作业点较多，根据作业实际，规定了一台装卸设备为一个作业现场。散装液体危险化学品一般是通过管道进行装卸，即使有多个接口距离也较为接近，所以规定了以一艘船舶作为一个作业现场。同时由于管道连接完成之后作业面一般处于相对静止的状态，管理人员在现场一般以安全巡检为主，劳动负荷较低，因此规定了连片式油气化工品泊位一名装卸管理人员最多可同时管理两个相邻泊位，但非连续的泊位或者不同港口经营人管理的泊位，每名装卸管理人员只能同时管理一个泊位。
七、怎样对装卸管理人员进行日常监督管理？

一是在经营许可准入环节，按照《港口危险货物安全管理规定》，从事涉及危险化学品装卸作业的港口经营人取得经营许可，必须提供装卸管理人员的从业资格证书，即由企业根据生产需要确定谁是装卸管理人员，并提供相应的从业资格证书。二是在日常监督检查环节，县级以上交通运输（港口）行政主管部门应对装卸管理人员持证上岗、教育培训和从业行为等情况进行监督检查。三是建立装卸管理人员的违法行为信息库，从业人员安全生产违法行为信息应当如实记入信息库。
